

端午节假期国内出游8913.6万人次

全国预计发送旅客1.24亿人次

本报北京6月14日电（记者赵珊）记者14日从文化和旅游部获悉：综合各地文化和旅游部门、通讯运营商、线上旅行服务商数据，经文化和旅游部数据中心测算，2021年端午节假期三天（6月12—14日），全国国内旅游出游8913.6万人次，按可比口径同比增长94.1%，按可比口径恢复至疫前同期的98.7%。实现国内旅游收入294.3亿元，同比增长139.7%，恢复至疫前同期的74.8%。

端午节假期，游客热情高涨。随着“七一”临近，各地红色旅游迎来客流高峰，红色文化在年轻人中的认知度和影响力快速提升，红色旅游人群呈现年轻化、亲子化特征。武汉开展党建主题活动，“寻访英雄武汉红色记忆”主题红色旅游宣传音话题播放量接近1800万次。天津、海南、四川等省份推出红色旅游经典线路，将红色+海洋、红色+生态、红色+乡村更紧密结合。上海运行连接一大·二大·四大纪念馆景区的红色专线巴士，吸引众多游客。山东宁津、乐陵、庆云、商河县串联精品红色旅游产品，“协同联动”构建红色文化矩阵，做活鲁北红色文化旅游市场。文化和旅游部数据中心调查显示，全网红色旅游景区门票销售同比增长六成。

都市休闲、乡村旅游、毕业旅行和亲子研学成为端午假日旅游市场主流。文化和旅游部数据中心调查显示，选择城市周边游最高，占29.1%，选择城市和郊区公园的游客合计占

34.4%，88.6%的游客出行距离在300公里以内。都市休闲、亲子游乐和城郊度假是主流，博物馆、图书馆、美术馆、文化馆等公共文化场所为居民重要休闲空间，公园、主题乐园、海洋馆、水上世界等亲子活动场所客流较大。出游动机方面，家庭休闲占35.3%，亲子研学占16.5%。随着毕业季到来，“95后”、“00后”出游占比增加，毕业旅行预订量大涨。主要客源城市旅游市场景气高于传统旅游目的地，客源城市旅游市场更加活跃，上海、无锡、杭州、成都、重庆等城市周边的品质酒店和度假民宿预订价格较平日上涨超过五成。

端午节假期，全国文化和旅游系统未发生重大安全生产事故，未发生疫情通过文化和旅游系统传播事件。

本报北京6月14日电（记者严冰）14日，记者从交通运输部获悉，端午假期三天（6月12日至14日），全国交通运输行业运行总体平稳有序，应急保障有力，铁路、公路、水运、民航预计共发送旅客1.24亿人次，日均4123.2万人次，比2019年同期（端午节假期，下同）日均下降18.8%，比2020年同期日均增长52.5%。

据了解，端午假期，铁路预计发送旅客3167.2万人次，日均1055.7万人次，比2019年同期日均下降17.4%，比2020年同期日均增长58.1%；公路预计发送旅客8635万人次，日均

2878.3万人次，比2019年同期日均下降16.9%，比2020年同期日均增长52.1%；水路预计发送旅客169.4万人，日均65.5万人次，比2019年同期日均下降61.6%，比2020年同期日均增长20.5%；民航预计发送旅客371万人次，日均123.7万人次，比2019年同期日均下降25.3%，比2020年同期日均增长40.1%。

假期期间，公众出行以中短途旅游、探亲为主，6月12日至14日，全国高速公路预计总流量10609.65万辆，日均流量3536.55万辆，比2019年同期日均增长8.12%，比2020年同期日均增长12.22%。

本报北京6月14日电（记者严冰）记者今天从中国铁路集团有限公司获悉，6月13日，全国铁路发送旅客865.5万人次，加开旅客列车527列，运输安全平稳有序。6月14日，全国铁路迎来端午小长假返程客流高峰，预计发送旅客1100万人次，加开旅客列车999列。

各地铁路部门统筹疫情防控和运输组织，持续加大运力投放，落实各项便民利民服务措施，加强现场作业安全检查，努力确保广大旅客安全顺利返程。

6月13日，游客在位于新疆维吾尔自治区霍城县芦草沟镇四官村的解忧公主薰衣草农场游玩。
新华社记者 丁磊 摄



6月13日，游客在江苏省扬州市溱湖湿地公园的水上森林中游玩。
孟德龙摄（人民视觉）



6月13日，小朋友在内蒙古自治区呼和浩特市一处郊野休闲区玩耍。
王正摄（人民视觉）



6月12日，湖南省麻阳苗族自治县隆家堡乡步云坪村霞飞果园，游客在体验包粽子。
滕树明摄（人民视觉）

坚持真正多边主义的“中国答卷”

——记中国担任安理会5月轮值主席工作

本报记者 李晓宏

巴以局势骤然紧张并爆发冲突、非洲疫苗短缺迫在眉睫……面对错综复杂的国际形势和此起彼伏的地区热点问题，中国作为安理会5月轮值主席，迎难而上，以负责任、建设性的态度，认真履职，推动安理会奋力前行。

31场安理会会议紧锣密鼓举行，平均每天一场，其中3场是外长级的高级别会议；15项共识达成通过，平均每2天一次集体发声。安理会年度工作报告、4份决议、2份主席声明、6份主席新闻谈话、2份简短媒体评论，凝聚着携手各国迎战危机的中国智慧。

“这份答卷始终贯穿了一条红线，就是维护和践行真正的多边主义。”中国常驻联合国代表张军说，“这是习近平主席构建人类命运共同体理念和中国特色大国外交理念的具体实践。”

“坚持多边主义”成为最大公约数

根据中方倡议，5月7日，安理会举行了“维护国际和平与安全：维护多边主义和以联合国为核心的国际体系”高级别会议。15位安理会成员外长或副外长出席，出席级别之高创疫情以来安理会纪录，表明安理会成员对维护多边主义的高度重视。

各方在发言中都重申了坚持多边主义、捍卫《联合国宪章》宗旨和原则、支持联合国在国际事务中发挥更大作用，明确了真正多边主义的正确方向。这是与会各方意见的最大公约数，也是

这次会议达成的最大共识。

面对世纪疫情带来的冲击，全球团结抗疫成为当务之急。根据中方倡议，安理会5月19日举行“推进非洲疫后重建，消除冲突根源”高级别会议，既化解疫情冲击的“眼前之急”，又通过增强发展的可持续性谋得“长远之功”。会上，国务委员王毅代表中方同非洲国家共同发起的“支持非洲发展伙伴倡议”，得到广泛响应，特别是非洲国家踊跃参与。许多国家在发言中表示，将继续积极支持非洲抗疫，特别是帮助非洲平等获得疫苗，早日战胜疫情。“我们特别感谢中国帮助非洲应对艰难发挥的独特作用。”埃塞俄比亚常驻联合国代表塞拉西说。

推动政治解决巴以冲突和争端

进入5月，安理会议程上的热点问题尚待推进，危机事件突如其来。绵延70多年的巴以冲突，时隔7年后再次成为世界焦点。

在国际和平与安全的舞台上，聚光灯紧紧追随中国的身影，因为安理会主席的角色，更因为责任与担当。

——在冲突最激烈的关键时刻，国务委员兼外长王毅主持安理会紧急公开会，强调立即停火止暴、开展人道援助、加大国际支持、推进“两国方案”，在国际上产生强烈反响。安理会绝大多数成员都主张立即停火，推动公正解决巴勒斯坦问题，为推动局势缓和发挥了重要作用。

——巴以停火后，在中方全力推动

和各方共同努力下，安理会发表主席新闻谈话，呼吁有关各方全面遵守停火协议，这是2014年以来安理会关于巴以问题的第一份主席新闻谈话，体现了大国砥柱中流的坚韧勇气。

“中国对解决巴以冲突升级做出的贡献，展现了其在多边议题上的强大领导力。”突尼斯常驻联合国代表拉德斯说。

强内功带来新气象

近年来，世界面临的安全威胁更加多元，比如传统和非传统安全因素对维和人员安全的威胁、新兴科技对国际安全领域的潜在风险等。

应对新问题新挑战，下先手棋，需要强化内功。根据中方倡议，安理会举办两场会议：“增进维和人员安全”公开辩论会、“新兴科技对国际和平与安全的影响”阿里亚模式会议，以加强联合国能力建设和机制建设。

中国还推动各方关注武装冲突中保护平民的问题，推进联合国秘书长选举有关工作，组织安理会成员副秘书长候选人举行非正式对话会等。

前进的道路，总是越过一岭又一峰。今年是中国共产党成立100周年，也是新中国恢复联合国合法席位50周年。历史交汇点，亦是历史新起点。秉持人类命运共同体理念，坚持真正多边主义、走团结合作之路，在支持真正多边主义携手各国为解决全球性问题上，中国将继续书写答卷。

（上接第一版）

按照“适当集中、合理分散”的原则，刘兆民等600多人被安置到西宁市的二二一家属院颐养天年。

700多名离退休职工在合肥安家，一些人去了山东淄博，还有一些离退休工人和技术干部从青海撤回原籍，上海市上钢社区就集中居住了80多位。

回首隐秘而光辉的岁月，这些老人激情满怀：“如果现在需要，我还能干。”

住在“两弹村”的陶瑞滨已经89岁了，他最难忘的是1964年原子弹试验前夕的“护弹”经历。当时刚刚进厂的陶瑞滨被安排承担中子源的护送工作。在距离装备试爆塔最后一公里时，天黑了。

“在戈壁滩行走，就怕摔，另两名同志一左一右和我手挽手像架着犯人一样，三人边喊口令边走，我手里紧紧拿着乒乓球大小的中子源。”曾经的惊心动魄，陶瑞滨像讲故事一样轻轻诉说。

“我是1964年进厂，经历了原子弹、氢弹试验和东风三号试验。”同住“两弹村”的许震贵回忆，被调往青海工作时，爱人相随，却不得不留下父母和子女。由于保密要求，工作上不禀父母，下不告子女。

把国家放在首位，把保密纪律刻在心里。“当时在上海，周围有人误以为我去青海劳改了，背后指指点点，但我也不能解释。”许震贵说。

如今，原子城更名为西海镇。这个曾经的神秘禁区，现成为一座高原生态旅游新城。金银滩草原再现碧野千里、牛羊成群，成了当地最好的牧场。

西海镇门源路2号。“中国第一个核武器研制基地”纪念碑静静矗立，展示着中国科学家自主创新的精神、保卫和平的决心和功绩。

碑顶雕刻着四只和平鸽，向世界宣告科学家们奋斗一生的意义：保卫和平。

莫道桑榆晚，为霞尚满天

“这就是当时二二一厂工人和技术干部穿的防护服。”许震贵指着展馆里一件自己曾身穿着过的展品对观众说。

这个特殊的展馆名为“两弹一星”爱国主义教育基地，由80余位二二一厂离退休人员与上钢社区共同创建。

老同志们自发捐赠珍藏多年的历史照片、证书、纪念章等，自费到青海基地征集史料，义务做接待和讲解工作。

“政府很支持我们宣讲‘两弹一星’精神。”81岁的陈福良说，创建之初，展馆只有20多平方米，设施简陋。在浦东新区的支持下搬迁改造，现已扩建成建筑面积1000多平方米，参观者已超16万人次。

“这两年我们养老金逐年上调，由机关事业单位养老保险统筹支付。这是党中央对老同志莫

大的关心关怀。”陈福良说。

前些年情况有些不同。一些二二一厂的离退休人员待遇增速赶不上经济社会发展的脚步，有的人家里主要依靠老同志的养老金，生活陷入困境。30多年前分的楼房，设施已经老旧，有的老同志生活受到影响。

习近平总书记牵挂着二二一厂的老同志，关心他们晚年生活得好不好。总书记作出重要批示，要求关心解决好二二一厂离退休人员的生活，大力宣传二二一厂所作的贡献。

了解老同志所思所盼，用心用情全力解决问题。中核集团核工业二二一离退休人员管理局局长戈晓海介绍，为了让老同志安享晚年，按照党中央、国务院和有关部门的统一部署，组织退休人员参加机关事业单位养老保险统筹，享受养老金正常增长机制；离退休人员按国家关于离休费和津补贴标准的调整政策及时发放到位。

当年二二一厂很多是单职工，老同志过世后，遗属生活比较困难。这两年中核集团按照国家有关规定，及时兑现遗属生活补助标准提高政策，并组织家属随迁参加地方医保和大病保险等，减轻生活压力。

这几天，戈晓海正忙着对房屋修缮工程进行验收总结。

中核集团对西宁、合肥、淄博等集中安置点的1555套房屋修缮和“三供一业”项目改造已全部完工，老同志获得感、幸福感得到极大提升。对其他地方分散安置的，精心组织，采取自行维修加补助的方式，房屋维修工作也即将完成。

夏日里，西宁的二二一小区绿意浓浓，记者来到刘兆民家里。

楼房外面新贴了保温层，原来走风漏气的钢铁窗户，换成了保温效果更好的铝塑窗，看上去干净明亮。

“西宁冬天很冷，这两年房子维修后比原来暖和多了。”刘兆民说。

今年4月，“中国原子城纪念馆缅怀厅”修建完成，以纪念和缅怀曾经在二二一厂工作过的一辈核工业人。

“这是一种纪念，更是对‘两弹一星’精神的传承。”董殿举说。

2019年12月16日，人民大会堂金色大厅，习近平总书记会见参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会的代表。陈福良参加大会并在会上作了发言。

陈福良说，习近平总书记希望我们“珍惜光荣历史、永葆政治本色”，我们将始终坚持退休不褪色、离岗不离党，用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近，“两弹一星”爱国主义教育基地“火”了。6月2日记者采访时，预约的团队观众已排至6月24日。

“遇到忙时，我们都是两口子轮番上阵，很多家属都参与讲解工作。”陈福良说。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。
（新华社北京6月14日电 记者高敬、潘旭、徐海涛、李琳海）



安全教育

今年6月是第20个全国“安全生产月”。中建八局南方公司开展了一系列宣传教育、监督检查活动。图为该公司工作人员在承建的汕头亚青会一期项目现场进行安全教育。
张毅摄